

13版

构建民族企业 组织全球商品 践行国家战略 引领贸易格局

2018年1月在公司总部召开了统一思想、摆正心态、明确企业发展方向的专题会议。会议决议明确：中海商谷以践行国家建设贸易强国意志，参与探索自由贸易港建设为己任，以“自由贸易港+商品交易市场”推动中国市场国际化、国际市场中国化，以国际国内两大市场产业资源重新配置的“全球商品运营商”为企业发展定位。

中海商谷践行中国建设贸易强国意志，以国际国内两大市场产业资源配置为抓手，根据国际国内两大市场各自发展情况，初步完善了“一中心、五基地、三市场”的产业分工、贸易分工、市场分工。京津冀“世界贸易中心·燕郊国际贸易城”规划对接国际国内产业聚集贸易分工；加拿大“北美商品交易基地·加中贸易城”规划对接中国北美商品交易分工；河北“农机装备交易市场·邢台贸易城”规划对接国内产业集聚区贸易分工；黑龙江“绿色产品交易市场·安达国际贸易城”规划对接俄罗斯中国绿色产业集聚交易分工；贵州“民族产品交易市场·孟关国际贸易城”规划对接东盟各国和中国民族产业集聚交易分工；贵阳“二戈寨·物流基地”规划以培育专业人才为基地分工；海南“世界商品交易基地、国际贸易教育基地·通澳国际贸易城”规划以对接各国商品交易、国际人才培养为基地分工；粤港澳大湾区“科技产品交易基地·南湾贸易城”规划以对接科技企业总部为基地分工；深圳“深南金融基地”规划以企业本部培育金融结算业务为基地分工。

公司高层曾就习近平总书记改革开放40周年纪念大会上的讲话，组织了一次专题学习会。习总书记的话语重心长：中国人民具有伟大梦想精神，中华民族充满变革和开放精神。几千年前，中华民族的先民们就秉持“周虽旧邦，其命维新”的精神，开启了缔造中华文明的伟大实践。自古以来，中国大地上发生了无数变法变革，留下了“治世不一道，便国不法古”等豪迈宣言。自古以来，中华民族就以“天下大同”“协和万邦”的宽广胸怀，自信而又大度地开展同域外民族交往和文化交流，曾经谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌，也曾经创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。正是这种“天行健，君子以自强不息”“地势坤，君子以厚德载物”的变革和开放精神，使中华文明成为人类历史上唯一一个绵延5000多年至今未曾中断的灿烂文明。以数千年大历史观之，变革和开放总体上是中国的历史常态。中华民族以改革开放的姿态继续走向未来，有着深远的历史渊源、深厚的文化根基。

中海商谷的领导集体从总书记的论断中体会到“中华民族”这四个字的千钧分量。而做好民族企业，正是中海商谷的不懈追求。在公司发展战略专题会议纪要中，清晰地记录了中海



贵州民族产品交易市场平面图

商谷功能定位：是国家级管制市场住地企业，是世界级贸易中心的全球商品运营商，是搭建“一带一路”沿线国家以及中国各省市商品市场践行大企业顶天立地、小企业铺天盖地的市场主体，是以商品市场分工、国际国内贸易分工为发展举措的国际合作贸易平台，也是落实中央意图实施国家战略，全面对接服务中国特色社会主义市场经济的民族企业。

国家副主席王岐山在瑞士出席达沃斯世界经济论坛年会时表示，上世纪兴起的经济全球化，起初只是西方发达国家或者说是地中海文明的经济全球化。上世纪后期、本世纪以来，技术进步大大减少了各国间地理距离和交流障碍，加速了经济全球化进程，一批新兴经济体兴起，才出现了当下意义的经济全球化。西方跨国公司、金融机构是经济全球化的主要推手，完全服从于利益最大化原则，在全球进行产业链布局，将资源配置到要素成本低、营商环境好的国家和地区。在这一过程中，中国从全球产业链的低端一步步走向中高端，逐渐富裕起来的近14亿人有着购买力的需求不断释放，巨大的市场潜力展现出非凡的魅力。

如果说前三次世界范围内的工业革命，均为西方工业国家所主导，且看今日苍茫大地，谁主沉浮？中华民族上下五千年的厚重历史、中国共产党近100年的奋斗史、中国70年的建国史、改革开放40年的建设发展史，造就今日的中国成为世界第一大制造国、第一大贸易国、第二大经济体、第三大利用外资国和对外投资国。有多少“中国制造”令世界分享，有多少“中国方案”令世界瞩目。这不是从天上掉下来的，更不是别人恩赐的，而是中国人民用勤劳和汗水、智慧和勇气、改革和创新奋斗出来的。中国人民用无

可争辩的事实向世界宣告，中国有资格、有能力成为国际经济新秩序的引领者，成为全球治理体系的中流砥柱。

中海商谷从高层到员工，在理念上达成了共识，义无反顾地做中国特色社会主义市场经济体制下的民族企业，勇于担当民族大任，凝聚民族文化，承载复兴使命，迈向世界舞台。积极落实中央意志、践行国家战略，以高度的民族使命感和敏锐的市场洞察力，成为中华民族伟大复兴进程中的先锋队、生力军。

2018年10月7日，北美商品交易基地·加中贸易城奠基仪式在加拿大温哥华举行。中国驻温哥华总领事、中国侨商联合会领导、加拿大国会议员、加拿大有关政府部门及工商界代表参加奠基仪式。这是“世界商谷侨商之梦”商业模式全球布局的首个北美投资项目。这将是中国商品和世界商品交互转运的物流通道，是全球商品进入市场的展销窗口、枢纽和基地。中海商谷已经以此平台与加拿大北方药业等四个项目顺利签约。

2018年11月5日，首届中国国际进口博览会在上海开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为“共建创新包容的开放型世界经济”的主旨演讲。习近平强调，中国国际进口博览会不是中国的独唱，而是各国的大合唱。希望各位嘉宾深入探讨全球治理体系改革新思路，共同维护自由贸易和多边贸易体制，共建创新包容的开放型世界经济，向着构建人类命运共同体目标不懈奋进，开创人类更加美好的未来。中海商谷抓住机遇，积极参与国际进口博览会，并在会上实现9亿元人民币签约额。

中海商谷的理念与实践，无疑是对达沃斯之问中“你能否既是爱国者，也是世界公民”的完美诠释。

商谷之商

“2019中日康养产业国际合作高峰论坛”1月27日在北京举行。来自海内外200多位康复辅具、医疗、养老、投资领域的专家、学者、企业家共同出席，探讨中日两国康养产业研发、生产、贸易等方面的深度合作。日本前首相鸠山由纪夫、全国工商联原主席黄孟复出席活动并发表演讲。作为主办方，本次论坛也标志着中海商谷全面开启世界贸易中心·燕郊国际贸易城市场运营的大幕。

本次论坛以布局康养之城、助力健康中国为主题，对中海商谷，具有很强的现实意义。中海商谷对当前世界贸易业态做了专题研究，并在公司上下达成共识。他们的研究成果表明，国际贸易由供应端、流通端、消费端三大环节构成。目前，消费端发展相对成熟；流通端由于国与国之间商品通关不便利，物流效率低、成本高；供应端产品质量没保障、市场散乱差。“三端”关系中的短板，主要是缺乏国家明确的端口对接。端口对接需要世界贸易通关的关口配套落地，没有国家落地通关关口，就无法解决世界贸易发展的桎梏。补贸易短板需要建设“自由贸易港+商品交易市场”，需要政府在各大贸易市场设立自由贸易港，落实通关功能，完善市场基础设施和配套设施，落实市场配套功能。

市场的发展归根结底是商品、产品的发展，商品、产品的发展其实就是供应端的发展。供应端即为商品、产品的产源端以及生产端、制造端。供应端解决商品的生产加工与价格、质量、市场等问题以及政策性问题。供应端的发展是保障市场正常发展的重要一端。

建设贸易强国，必须以打破传统的贸易格局，重构贸易模式为前提。

传统的贸易业态的短板是“三端”各自独立，没能形成有机的联系，很难在全球市场一体化条件下，实现效益最大化。中海商谷要做全球商品运营商，就要致力于打通“三端”，重点做好供应端的产品质量保障、市场需求保障，是服务国家供给侧改革的重要一环。

中海商谷花大气力奠定“三个集权”基础，一是商品的通关权，由政府建设自由贸易港的“市场政府”；二是商品的集权，由物流公司建设仓库；三是市场的交易权，建设各场馆。与上述“三权”紧密相关，中海商谷具备三大服务配套：商品通关服务配套，物流集散服务配套，市场服务基础配套。中海商谷建设的对象是市场，行政的对象是商品，协调的对象是关系。

中海商谷是承载了大国品牌“世界商谷”，拥有国际品牌各国商谷和区域商谷，以世界贸易中心为启动点，连接“一带一路”沿线国家，布局中国各省市，发展欧美亚非的商品大市场。推动中国商品走出去，国际商品引进来，打造中国市场国际化，以产城融合、政企联合、市场竞合的“三合”方案，推动市场的合作建设。

信宝河表示，中海商谷将以自由贸易港加商品交易市场的方案，打造世界商品贸易基地，以自由贸易港的建设助力打通世界贸易的供给端、流通端、消费端的三端关系。中海商谷的发展功能是大商品、大组织、大交易、大平台、大信息、大服务、大结算、大品牌。为实现这一目标，中海商谷设立了绿色产品委员会、民族文化产品委员会、农机装备产品委员会、国际国内商品委员会、金融发展委员会和董事会办公室等机构，以助力各项目的运营实施。

“供应端、流通端、消费端+自由贸易港”的贸易模式，让中海商谷做世界商品的“搬运工”、世界商品仓库的“保管员”、世界商品销售的“服务生”的服

务理念，有了全新的路线图。中海商谷作为民族企业代表，立足京津冀，布局全国各省市，辐射东南亚、西北亚、东北亚，连接阿拉伯、欧非美的世界商品大市场，组织全球商品，让世界人民分享发展成果，让中海商谷培育的“中国贸易模式”在世界范围内复制践行，从而推动践行“全球市场一体化”进程。

刘武威介绍说，中海商谷将以“世界侨商总部基地”“商品全球购公会”两大社会机构作为社会关系组织与商品资源组织，推动中国商品走出去、国际商品引进来，打造中国市场国际化、国际市场中国化；以“自由贸易港+商品交易市场”方案打造世界商品贸易基地，以“自由贸易港”的建设打通世界贸易的“三端”关系，以搭建“商品交易市场”作为国与国商品、区域商品、民族产品聚集地，作为面向世界商品的大市场，实现对接“一带一路”、京津冀协同发展、振兴东北、长江经济带等国家战略，积极推进人民币国际化，践行贸易强国的中国梦，从而实现“人民对美好生活的向往”。

刘武威表示，当今世界已经没有哪一个国家能够拥有发展本国经济所必需的全部资源、资金和技术，也没有哪一个国家能够生产自己所需要的一切产品，更没有哪一个国家在严峻的经济生态中独善其身。交流与合作，分享与共赢，形成了全球相互依赖的市场经济格局。从“一国市场”走向“全球市场”，从“一国经济”走向“世界经济”，共同的利益把开放的世界链接成命运共同体。“一带一路”是从历史深处走来的合作共赢之路，也是促进全球经济增长、完善全球治理的时代注脚。这是中国打破国际社会发展瓶颈，秉持共商、共建、共享原则，深化互利共赢格局，为全球治理提供的新思路、新方案。它不是一事一议的区域内双边短期方案，而是面向未来的中长期发展蓝图；它不是单方面提供援助，而是促进共同发展，共享发展成果。从古丝绸之路到“一带一路”倡议，归根结底都是贸易创新之路。千百年来丝绸之路精神薪火相传，充分展现了中华民族以贸易开启全球化进程，推动人类文明进步的优良传统。贸易强国已经成为中华民族的基因，植根在中国人的心里，潜移默化地影响着中国经济现代化进程。

在建设贸易强国的征途上，中国已从世界舞台的边缘走向中央，而引领世界贸易模式的变革，需要中国具有世界贸易中心的卓越地位。以世界贸易中心服务世界大市场，配置全球资源，组织世界千万商品产品从供给端通过流通端最终进入消费端，服务全人类。新时代世界贸易的有序运转、良性发展需要中国模式和实力为依托，新时代的世界贸易中心在中国生根已成必然。

刘武威说，中海商谷的运营方案，最终将实现对内服务近14亿人衣、食、住、行、用消费市场升级需求，对外服务全世界70亿人的多层次消费需求，促进全球供给端、流通端与消费端体系变革，管理“世界好商品”的进出口交易，以消费市场建设实现中国成为“世界贸易中心”，以消费市场多元化拉升GDP，以“世界贸易中心”实现中国成为“世界金融中心”，推动人民币国际化。

15版



2018年10月7日，北美商品交易基地·加中贸易城奠基仪式在温哥华举行。



2019年1月27日，中海商谷组织的“2019中日康养产业国际合作高峰论坛”在北京举行。



2018年11月5日，中海商谷团队参加首届中国国际进口博览会时合影。